

浅谈职业指导在技工院校就业工作中的重要性

黄 寒

(河池市技工学校, 广西 河池 547000)

摘要:近年来高等教育毕业生的数量不断增加,就业市场形势不断复杂,这一现状给技工院校毕业生的就业带来一定挑战。在此环境下,技工院校要加强对学生的职业指导,以充分发挥学生在就业发展的重要性,促使学生就业竞争力的提升。目前技工院校学生在就业方面存在一系列限制问题,学校需从宏观社会层面与微观就业层面深入分析就业现状,并探索出符合技工院校学生的高质量职业指导教学路径,以便更好地服务学生。基于此,本文针对职业指导在技工院校就业工作中的重要性进行分析,旨在为教育工作者提供思路。

关键词:职业指导;技工院校;就业;重要性

在新世界形势与就业环境下,技工院校作为毕业生就业指导的主体,要及时调整教学思路,以帮助学生实现高质量的就业,帮助学生更好地适应就业环境。对学生来说,从宏观角度分析,高质量就业代表着充足的就业机会与合理的就业结构,从微观角度分析,高质量就业是最大程度发挥学生的个人能力,通过就业施展自己的才华。要想实现这一目标,不仅要依靠学生自身的综合素质,还需要更高质量的职业指导进行辅助,以此为学生提供精准的指导,为他们的未来发展提供保障。

一、职业指导在技工院校就业工作中的重要性

(一)有利于提升职业指导教学质量

目前技工院校在职业教学方面存在一些不足,难以顺应行业发展进行有效调整,对职业指导教育的顺利推进造成一定阻碍。在教学改革工作中,教师通过指出目前教育中存在的问题,为技工院校指导教育教学工作提供优化思路,以促使技工院校能够结合自身发展与地方企业发展情况,制定出符合学生需求的职业指导教育方案,以此健全职业指导教育体系,提升职业指导教育的教学质量。

(二)有利于提升教师职业指导水平

职业指导教育改革的落实能够对教师专业素养提升起到积极作用。教师作为职业指导工作的实施者与组织者,他们的发展水平与职业指导教育水平很大程度上决定着职业指导教育工作的开展效果。从教师专业发展视角分析,加强对职业教育工作的改革,能够促使教师专业能力发展,促使教师正确认识到职业教育的重要性,加强对相关教育方法与先进教学理念的学习,使教师能够更好地服务学生,切实落实技工院校职业指导教育工作。

(三)有利于促进学生健康发展

技工院校的教育出发点在于满足学生的发展需求,让学生能够获得更高水平的提升。从学生的发展角度而言,加强职业指导教育改革能够推动学生的健康可持续发展。学校通过为学生提供系统全面的职业规划指导,以此提升学生的职业素养,丰富学生的职业体验,让学生能够对自身发展与职业规划有较强清晰的判断,对学生的未来职业发展具有重要意义。

二、职业指导在技工院校就业工作中的问题

(一)学生的职业生涯规划意识淡薄

职业生涯规划是指学生综合考虑个人发展与社会发展,对影响职业生涯的个体因素和社会因素等进行分析,制定有关个人职业的计划。在职业规划方面,学生缺少清晰的职业认知,职业生涯规划意识较为薄弱,对其未来发展造成一定限制,究其原因主

要体现在以下方面:一是职业指导连续化不足。学生在学校接受的职业生涯规划相关教育较为不足,学校的职业教育大多集中在临毕业之前,在教育过程中对就业相关的指导教学,一定程度上会影响学生职业生涯规划意识的发展。二是社会与家庭环境对就业指导重视程度不高。在职业生涯规划意识的培养方面,社会与家庭未给予充分的重视,缺乏对学生职业能力的指导。三是学生自身缺少长远规划意识。技工院校学生正处于发展阶段,自我意识尚未完善,再加之社会环境与家庭因素的影响,使得学生只能将关注点集中于当下,未能对未来发展形成长远规划。在自我认知方面,学生的职业发展规划意识淡薄,一定程度上影响学生对自身潜力、能力特质的了解,进而影响自身的发展。

(二)学校职业指导师资体系有待完善

健全的教学管理体系有利于职业指导工作的有效落实,良好的教师队伍对提升职业指导效果具有积极作用。但目前学校在师资队伍建设方面存在一定不足,主要体现在以下方面:一是学校缺乏明确的选聘机制。学校的职业指导教育工作大多由辅导员、职业指导课程教师、部分专业课程教师担任,在人才结构方面呈现多样化特点。但在师资队伍选聘方面学校尚未形成成熟的选聘制度,缺少明确的规定,大多由其余岗位教师兼职。二是学校缺乏相应的激励保障制度。良好的教学激励制度对教师而言是外部动力,此外部动力虽然不及内部动机的持久性,但若缺少相应的外部动机,会导致教师丧失教学活动,进而导致教学陷入困境。必要的外部机制能够促使教师充分发挥自身潜力,最终提升教学质量。三是全员参与与机制构建尚未成熟。职业指导工作的落实需要全员参与,学校要立足学生发展需求构建全员参与的职业机制,将职业指导思想传递给每一位教师,促使专业教师、基础课程教师等参与到职业指导工作中,形成教育合力。但学校在此方面的建设较为不足,许多教育工作者在此方面的落实不够深入,教师未能将此思想进行有效应用,各部门之间未能达成教育共识,使得最终教育成果无法有效满足学生职业能力发展,最终导致职业指导教育教学工作成效不佳。

三、职业指导在技工院校就业工作中的应用策略

(一)拓宽就业指导视野,树立可持续发展意识

技工院校在职业指导工作中要将提升人才培养质量放在首位,以缓解学生的就业压力,促使学生就业竞争力的提升。但目前多数学校在制定人才培养方案时缺少对可持续发展意识的重视,缺少对学生未来职业可持续发展能力的培养。对此,学校要立足学生的发展需求调整教学方案,主要可从以下方面入手:一是引导

学生树立可持续发展意识。在新就业形势下,学生不能过于追求眼前利益,要以长远眼光看待事物,以实现自身的可持续发展。在就业方面,大多数学生的就业主观愿望脱离了实际,对岗位的薪资待遇等内容较为关注,进而限制了就业的广度,不利于未来发展。在就业指导过程中,教师要注重引导学生树立科学的择业观,注重考虑职业岗位的未来发展,引导学生可适当降低预期值,避免出现过高评价自身能力,低估就业市场竞争力的情况。引导学生在未来择业时要立足现实基础与社会需求,合理评价自身的能力,适时调节择业目标,综合权衡职业前景、个人期望等因素后,选择出能够充分发挥自身潜力与自我价值的职业。二是拓宽职业培养平台。在职业教育中,学校不能将视线局限于教学课堂中,要组织学生参与各类职业体验活动,比如带领学生进入到企业进行参观学习,以拓展学生的就业视野,获取更多的企业人才要求信息,以帮助学生构建出清晰的职业规划,提升学生就业竞争力。三是注重提升学生的职业技能与职业岗位匹配度。在职业指导教育中,教师要引导学生掌握相应专业技能,提升学生的职业迁移能力,让学生在岗位参与过程中能够始终保持爆发力与竞争力,以帮助学生更好适应未来就业环境。

(二)合理选取案例信息,提供替代性经验指导

在职业指导教学中,教师要注重合理选取案例信息,为学生未来就业提供相应的替代性经验,促使其综合就业能力得以提升。对此,主要可从以下方面入手:一是及时调整教材内容。近年来就业市场不断变化,学校要结合就业反馈信息及时调整教材内容,适当增减相关教学理论。在此过程中,教师要对地方近几年的毕业生进行跟踪调查,以了解出相关专业的毕业生未来就业去向与就业稳定性情况。通过对调查结果的分析总结出相应的经验与信息,并将其融合至教学活动中,为在校学生提供有效参考。二是获取地方经济结构情况。学校要加强对地方院校专业结构与社会经济结构衔接情况的了解,分析学校人才培养与社会需求的吻合程度,并结合此分析结果合理调整教学内容,将时代要求标准、地方经济发展情况等信息引进教学中。三是立足分析结构开展教学。教师在职业指导教育工作中要注重对时代发展特点的渗透,合理设置理论学习与实践训练的关系,让学生不仅能够掌握更加全面的理论基础,同时还可以获得与专业要求相匹配的实践能力,促使学生能够结合自身所学解决实际岗位问题。

(三)注重开发教学资源,提升信息时效性与针对性

随着科学技术的不断发展,技工院校逐渐进入教育信息化时代。在职业教育改革工作中,学校要注重对信息化教学手段的应用,以此开展职业教学活动,为学生提供更加丰富的教育资源,充分发挥信息教学手段的应用价值,促使学生的全面发展。首先要传授学生学习方法。技工院校职业教师所面对的学生较多,但职业指导教育资源有限,指导课程有限,在传统教学课堂中开展针对性教学的难度较大,导致指导效果不佳。针对此问题,教师可引进信息化教学手段,一方面加强对网络教育资源的挖掘,在网络平台结合学生的共性问题与针对性问题设置相应的微课等教学资源,以促进学生的能力发展;另一方面注重传授学生的学习方法,让学生能够在平台中通过自主学习获得能力发展。比如传授学生在网络公开课平台获取自己想要内容的方法,为学生提供相应的学习网站信息,推荐权威的职业技能测试软件,以此提升学生的信息

搜索能力,让学生能够在网络平台进行自主搜索与学习。在此过程中,教师要注重搜集相关素材,立足学生的发展需求设置教学课程,上传至相应的教育平台。此手段的应用能够有效环节教师资源不足的问题,同时还可以面向全体学生需要合理调整教学内容。二是共享优质教育资源。传统教学资源存在陈旧、更新不及时等问题,难以提起学生的重视与兴趣。在新时代环境下,教师要紧跟时代发展优化教学内容,结合学生年龄特征与专业需求进行优化与调整。针对职业岗位内容,教师可以将工作岗位内容进行重新组合,将其生成特定的模板,针对不同模板开展不同的实训教学。针对教学手段,教师可结合信息技术丰富学生的学习体验,激发学生视觉、感觉体验,以发挥优质教育资源价值。比如云课堂教学方法,在先进技术支撑下,越来越多的学校引进了网络在线教育,让学生在不同场所与不同时间都可以获得丰富的教育资源,还可以在网络平台直观了解到企业内部环境与岗位工作流程等,在视频中受到良好职业精神的感染,获取更加实用的专业知识。在此过程中,学校可邀请企业优质人才与资深人才进行直播教学,带领学生参观地方优质企业的内部运作流程,展示岗位工作内容,介绍各岗位的能力要求与考核标准,以此搭建出更加优质的教育平台,推动学生的职业能力发展。

(四)丰富职业评价方式,形成良好教学循环

评价是职业指导教育工作中的重要内容,其能够准确检验阶段性教学的质量与成效,同时还可以为下一阶段教育活动改革提供有效参考,能够在教育工作中起到良好的教学循环。传统评价方式主要以纸笔测试为主,此方法难以对学生形成全面的评价。对此,教师应立足职业教学的实践性特征,将教学过程与评价活动有效结合起来,使学生完成评价的过程便是学习的过程。在此评价过程中,教师要建立对学生全面细致的观察,形成过程性反馈信息,以此强调师生之间的活动。教师不仅是评价者,同时也是引导者与辅助者,以此带领学生完成学习任务。学生在此过程中不再是被动评价者,而是能够切实参与其中,通过与教师的交流活动发挥自身主观能动性。在实际应用中,教师要引导学生进入特定的评价情境中,以师生互动、任务推进等方式对学生的参与过程、最终成果等进行考核,以此弥补传统评价方式的不足,实现对学生的发展性与精准性评价,以推动学生长远发展。

四、结语

综上所述,在复杂的就业形势下,技工院校要加强对学生的职业指导,促使学生就业竞争力的提升,以帮助学生更好地适应未来工作。在此过程中,学校要开展全程化职业指导,面对不同专业群体开展多种形式的就业指导活动,帮助学生顺利正确的择业观念,形成牢固的职业技能基础,为他们的未来职业发展保驾护航。

参考文献:

- [1] 谢亚敏.“教、学、做”一体化教学模式在技工院校职业指导教育课程教学中应用的探索[J].职业,2019(01):70-71.
- [2] 刘泽宇.技工院校学生就业对策探究[D].山东大学,2020.
- [3] 王思文.技工院校职业指导课教学改革实践探究——以职业能力培养为视角[J].中国培训,2020(01):70-71.